SOLUGOES DE ALGUNS EXERCicI0S DO CAPITULO 2

14. (pag. 43)

1. Designando por A a matriz de cada uma das alineas tem-se:

(8) N(A) = {(21,22) : 11 = —, 1y € R},
C(A) = {(b1,by) : by = —2by, by € R}.

(b) N(A) ={(0,0)}.
C(A) = R2

(c) N(4) =R~
C(A) = {(0,0)}.

(d) N(A) = {(z1, 19, 13) : 11 = —x3, 19 = 213, T3 € R}.
C(A) = {(b1,by,b3) : b3 = by + by, by € R, by € R}.

(e) N(A) = {(z1,79,23) : 11 = —%1'3, Tog = %.%‘3, r3 € R}.
C(A) = {(b1,ba,b3) : by = by + 2by, by € R, by € R}.

(f) N(A) ={(0,0,0)}.
C(A) =R3.

(g) N(A) = {(x1, 9, 23) : 1 = da3, 13 = 323, 13 € R}.
C(A) = R2

(h) N(A) = {(z1, 9, x3) : &1 = 2x9 — 223, T3 € R, x3 € R}.
C(A) ={(b1,by) : by = 3by, by € R}.

(i) N(A) = {(21,22) : &1 = 329, 22 € R},
C(A) = {(b1,ba, b3) : by = 3by, b3 = 2by, by € R}.

2. E C.L. (qualquer vetor de R3 é C.L. de vy, vy, v3. Justifique!).

3. (3,1) pertence ao espago das colunas (R?).

4. (0,1,4) nao pertence ao espago das colunas.
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5. (a) EC.L.
(b) Nao ¢ C.L.
(c) E C.L.

(d) Nao ¢ C.L.

15. (pag. 45) U Li. e U’ 1.d. (4 vetores em R3 sdo sempre 1.d.).
16. (pag. 46)

1. (a) Li.
(b) Ld.
(c) 1.d.
(d) Li
2. Nao, pois (2,3,0,0) ndo é C.L. dos restantes vetores.
3. (a) li. & a# 1.
(b) Li. & a #£—2,1.

(¢) 1d. Yo, 8,7 € R.
4. Provar que aq(v1 + v2) + as(v1 + v3) + as(ve + v3) = 0= a;=ay=as=0.
17. (pég. 47)
1. Uma possivel base é a base canénica {(1,0,0), (0,1,0),(0,0,1)}.
2. Uma possivel base é {(—2,1,0), (1,0,1)}.
3. Uma possivel base é {(2,1,0,0,0),(—1,0,1,0,0), (%, 0,0,1,0),(—=3,0,0,0,1)}.
18. (pag. 51)

1. (a) Possivel base para o espago nulo: {(1,—-3,1,0),(2,—4,0,1)}.

Possivel base para o espago das colunas: {(1,0),(0,1)}.
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(b) Possivel base para o espago nulo: {(—2,1,0)}.

Possivel base para o espaco das colunas: {(1,1),(3,5)}.
(c) Possivel base para o espago nulo: {(1,0,0), (0,—2,—1)}.
Possivel base para o espago das colunas: {(1,2,3)}.
(d) Possivel base para o espago nulo: {(—2,1,0,0,0), (3,0,—2,1,0),(-7,0,4,0,1)}.
Possivel base para o espaco das colunas: {(1,2,3),(1,3,4)}
(e) Possivel base para o espago nulo (R?): {(1,0),(0,1)} (base canénica).
Possivel base para o espaco das colunas ({(0,0,0)}): {} (por convencao).
2. Uma possivel base é a base {(1,0,0), (0,1,0),(1,1,1)}.
3. Uma possivel base é {(—1,1,1,0),(0,3,3,—1)}.
19. (pag. 52)
1. 2e3.
2. a# —1,1.
20. (pag. 53)
1. (a) Uma possivel base é {(1,0,2,3),(7,4,—2,1),(5,2,4,1),(3,2,0,1)} e a dimensao
é 4.
(b) Uma possivel base é {(1,3,2,-1),(2,0,—1,0),(1,1,1,1),(1,2,0,0)} e a di-
mensao € 4.
2. (a)
(b) Uma possivel base é {(1,1,0,0),(—6,0,2,1)}.
3. (a) Sim.
(b) Nao.

(c) Sim.



5. (a) a# —Sea#2

(b) Assumindo aw =0 vem (—1,1,2) = évl + %’Ug — %’Ug.
6. NAO FAZER!
7. NAO FAZER!

8. Nao. Tem que ser uma reta que passa na origem (Porqué?).
9. (a)

(b) Uma possivel base ¢ {(1,0,5),(1,1,1),(0,3,1)}.

(¢) (—2,3,4) =(1,0,5) —3(1,1,1) +2(0,3,1).

10. (a) N(A) = {(x1, 9,3, 4) : 11 = —2x3 — Xy, T3 = X3 — 274, 23 € R, 14 € R},
cuja dimensao é 2 (numero de varidveis livres).
(b)
11. (a)
(b) Uma possivel base é {(—%,1,0),(—3,0,1)}.

(¢) Por exemplo (0,1, —1).

12. (a) {(z1,22,23) 1 11 =1 — 323, 29 = —213, 3 € R}.
(b) {(x1, 09, 75) - 21 = —Lag, 1y = — 3y, 25 € R},
13. (a) {(3,1)}
(b) (1,0).
()
(d)



